Ornek 9: 19200 TL kredi degerli ve 80 giin vadeli bir senedin pesin degeri, i¢ iskonto
iizerinden 18000 TL olarak hesaplandigina gore uygulanan iskonto orani nedir?

¢oziim:
1.yol:

C=19200 TL n=80 giin P, =18000TL t=?

P _ 360.C 18000 360.19200
360+ 80t

' 360+nt

— 18000(360 +80t) =360.19200

=t =0,30= %30 iskonto orani bulunur.

2.yol:

C=P, +I;, =1, =C-P, = 1, =19200-18000=1200TL i¢ iskonto tutaridir.

100 TL i¢cin «—»360 giinde x TL iskonto 6denirse
18000 TL i¢in «—80 giinde 1200 TL iskonto ddenir.
D.O. D.O.

100.360.1200=18000.80. x

= 100.360.1200
18000.80

=30 = %30i1skonto orani bulunur.

BASIT DIS VE iC iSKONTONUN KARSILASTIRILMASI:

Iskonto islemi, aslinda faiz islemi niteliginde olup ticaret alaninda énemli yere sahip
senetlerin diizenlenmesi ve kirdirilmasi ile ilgili islemler i¢in kullanilan daha dar kapsamli bir
kavramdir. Krediye dayanan bir ticari islemde, vade tarihinde 6denmesi gereken bor¢ miktari,
pesin esasa gore 0denecek olan tutara belli miktar faiz eklenerek bulunur. Bir malin bedeli
olan ve pesin olarak yapilacak 6demede gecerli olan para miktarina, bir miktar faiz eklenerek
n giin sonra olusan yeni miktar lizerinden 6deme yapilmasi iglemi, malin pesin degerine esit

bir paranin faize verilmesi islemi niteligindedir.



Iskonto, faiz isleminden baska bir sey olmadigina ve yararlanilan kapital de pesin
degerden ibaret olduguna gore faiz tutarinin(iskonto islemlerinde iskonto tutarinin) pesin
deger iizerinden hesaplanmas1 gerekir. I¢ iskontoda bu yol izlenmektedir. Bu nedenle ig
iskonto metodu, dis iskonto metodundan daha dogru ve adaletlidir. D1s iskonto metodu ile
yapilan hesaplamalarda, borglu gerektiginden daha fazla faiz 6demek zorunda kalir. Buna
karsilik ticaret hayatinda, kisa vadeli iskonto islemlerinde, genellikle dis iskonto yontemi

uygulanir. Bunun nedenleri:
1)Kredi islemlerinde kredi agan(alacakli), krediye ihtiya¢ duyandan(bor¢ludan) daha giiglii
durumdadir. Borg¢lu bile bile bir miktar fazla faiz ddeyerek, ihtiyact olan paraya kavusmak

i¢in dis iskonto metoduna razi olur.

2)Senetlerin kirdirilmasi(iskonto) islemlerinde hesaplamalarin dis iskontoya goére yapilmasi

daha kolay ve pratiktir.

3)Bor¢ miktar1 ¢ok fazla olmadiginda, iki iskonto hesab1 arasindaki fark 6nemsizdir.

Dis iskonto tutar1 | ile i¢ iskonto tutari |, arasindaki farka d dersek:

d=1,-1,

dir.

Ornek 10: 210 000 TL kredi degerli, 90 giin vadeli bir senedin %20 iskonto orani {izerinden

dis ve i¢ iskonto tutarlar1 arasindaki fark ka¢ TL’dir?

¢ozim:
C=210000 TL
n=90 giin
t=0,20
d=?



,=Cnt | _210000.90020 _ ooy
360 360
| __Cnt_ _ | 21000090020 _, 0000
360+t 360+90.0,20
d=1, -1,

—d=10500-10000=500 TL bulunur.

BiRDEN FAZLA SENEDIN BiR SENET iLE DEGIiSTiRiLMESi:
ORTAK VADE:

Kredi degerleri ve vadeleri farkli bir¢cok senet yerine yeni bir senet diizenlemek istenebilir.
Diizenlenen yeni senedin vadesine, diger senetlerin “ortak vadesi” denir. Yeni senedin kredi
degeri, diger senetlerin kredi degerleri toplamina esit degildir. Ancak yeni senedin pesin

degeri, diger senetlerin pesin degerleri toplamina esittir.

Ortak vade ile ilgili hesaplamalar dis ve i¢ iskonto metotlarinin her ikisi ile de
yapilabilir:
a)Dis iskontoya gore ortak vade:

C, kredi degerli n, vadeli, C, kredi degerli n, vadeli,..., C, kredi degerli n
vadeli senetler yerine, C kredi degerli n vadeli senet diizenlenecekse, t iskonto oranina gore
ortak vade:

D1s iskontoya gore pesin deger; P, = C(1— nt) oldugundan:

P, =Y P, =[P, =D.C(1-n,1)
= k=1

k=1

seklinde hesaplama yapilarak bulunur.



*Vade yil olarak belirtilmis ise:

C(1-nt)=C,(1-n,;t)+C,(1-n,t)+..+C_ (1-n_t)

olur.

*Vade ay olarak belirtilmis ise:

C(12-nt)=C,(12—n,t)+C,(12—n,t) +..+C, (12—n_t)

olur.

*Vade giin olarak belirtilmis ise:

C(360-nt)=C,(360—n,t) + C,(360—n,t)+...+ C, (360—n,t)

olur.

a) Iciskontoya gore ortak vade:
C, kredi degerli n, vadeli, C, kredi degerli n, vadeli,..., C,, kredi degerli n, vadeli
senetler yerine, C kredi degerli n vadeli senet diizenlenecekse, t iskonto oranina gore ortak

vade:

I¢ iskontoya gore pesin deger; P, = 1 ¢ " oldugundan:
+N

seklinde hesaplama yapilarak bulunur.

*Vade yil olarak belirtilmis ise:

c _¢ .G C,
1+nt 1+nt 1+n,t  14n,t

olur.



*Vade ay olarak belirtilmis ise:

C C, C, C,
= + +ot
12+nt  12+nt 12+n,t 12+nt

olur.

*Vade giin olarak belirtilmis ise:

C — Cl + C2 + +C—m
360+nt 360+n;t 360+n,t ~ 360+n_t

olur.

Ornek 12:15000 TL kredi degerli 30 giin vadeli, 20000 TL kredi degerli 40 giin vadeli ve
18000 TL kredi degerli 20 giin vadeli li¢ senet yerine 120 giin vadeli bir senet diizenlenmek
isteniyor. %40 iskonto oranina gore yeni diizenlenecek senedin kredi degeri ne olur?

(Hesaplama dis iskontoya gore yapilacaktir.)

¢oziim: C,=15000TL C, =20000TL C, =18000TL C=?
n, =30giin n, =40giin n, =20 giin n=120 giin
t=0,40

C(360-nt)=C, (360—n,t) + C,(360—n,t) + C,(360—n,t)

— C(360-120.0,40)=15000(360-30.0,40)+ 20000(360- 40.0,40)+18000(360- 20.0,40)

~15000(360—12) +20000(360—-16) +18000(360—8)
360-48

=C

5220000 + 6880000 + 6336000
312

=C ~59089,74 TL bulunur.




Ornek 13: 20000 TL kredi degerli 50 giin vadeli, 32000 TL kredi degerli 60 giin vadeli ve
28000 TL kredi degerli 40 giin vadeli li¢ senet yerine 120 giin vadeli yeni bir senet
diizenlenecektir. Yeni senedin %350 iskonto oranina gore kredi degeri ne kadar

olur?(Hesaplama i¢ iskontoya goére yapilacaktir.)

coziim: C,=20000 TL C, =32000TL C, =28000TL C=?
n, =50giin n, =60gin n, =40 giin n=120 giin
t=0,50
C C, N C, N C,

360+nt  360+n,t 360+n,t 360+n,t

- C ~ 20000 N 32000 N 28000
360+120.0,50 360+50.050 360+60.0,50 360+ 40.0,50

= C=87227,09 TL bulunur.

Ornek 14:10000 TL kredi degerli 50 giin vadeli, 25000 TL kredi degerli 80 giin vadeli,
35000 TL kredi degerli 100 giin vadeli {i¢ senet yerine 90000 TL kredi degerli bir senet
diizenlenecektir. Yillik %30 iskonto orani lizerinden bu senedin vadesi ne olur?(Dis iskonto

metoduna gore hesaplama yapiniz.)

coziim: C, =10000 TL C, =25000TL C, =35000TL C=90000 TL

n, =50giin n, =80 giin n, =100giin t=0,30 n=?

C(360-nt)=C, (360 n,t) + C, (360, t) + C,(360—n,t)

90000(360 — n.0,30) = 10000(360—50.0,30) + 25000360 — 80.0,30) + 35000360 —100.0,30)



=n= 100 ~ 333giin bulunur.
0,30

ORTALAMA VADE:

Kredi degerleri ve vadeleri farkli birgok senet yerine diizenlenecek yeni senedin kredi degeri,
diger senetlerin kredi degerleri toplamina esit ise, yeni senedin vadesine “ortalama vade”

denir.

C=>C,=>C=C,+C,+..+C
k=1

dir. Bu durumda senetlerin faizleri toplami, yeni diizenlenen senedin faiz tutarina esit olur.

Buradan ortalama vade:

m
C.n=C;n,+C,n, +..+C,n, =Cn=>Cn,
k=1

chnk
= n=—
C

olarak elde edilir.
Ornek 15: 30000 TL kredi degerli 20 giin vadeli, 40000 TL kredi degerli 50 giin vadeli ve

50000 TL kredi degerli 80 giin vadeli li¢ senet yerine tek bir senet diizenlenecektir. Bu yeni

senedin ortalama vadesi nedir?

¢oziim: C, =30000 TL C,=40000TL C,=50000TL n="?

n, = 20giin n, =50 giin n, =80giin

C=C,+C, +C, = C=30000+40000+50000=120000TL



3
zcknk

n= k=1

C

N C,n,+C,n, +C;n,
C

- 3000020+ 4000050+ 5000080
120000

= 55giin bulunur.

ISKONTO HESAPLARI ILE iLGILI CALISMA SORULARI:

1)Vadesine 3 ay kala yillik %20 iskonto orani iizerinden iskonto ettirilen bir senedin pesin
degeri 22800 TL’dir. D1s iskonto metoduna gore hesaplama yapildigina gore, senedin kredi
degeri ka¢ TL dir?

¢oziim:
l.yol:n=3 ay P, =22800TL t=0,20 C=?
C(12—nt)
Pj=——7¢—
12
— 22800 = w
12
= _22800.12 = 24000 TL bulunur.
12-3.0,20
2.yol:
100 TL i¢in «— 12 ayda 1><:20 TL iskonto 6denirse
(22800+x) TL icine— 3 ayda x TL iskonto ddenir.

D.O. D.O.

100.12.x=(22800+x).3.20



— X =1200TL iskonto tutar1 elde edilir.

C=P, +1,

= C=22800+1200=24000TL bulunur.

2)48000 TL kredi degerli bir senet, vadesine 2 ay kala, yillik %30 iskonto orani iizerinden
iskonto ettiriliyor. Dis iskonto yontemine goére hesaplama yapildigina gore, senedin pesin

degeri ka¢ TL’dir?

¢ozim:

1.yol: C=48000 TL n=2 ay t=0,30 P,

?

_ c(12-nt)

P
¢ 12

_48000(12-2.0,30)
12

= P,

= P, =45600TL bulunur.

2.yol:
100 TL i¢cin «—»12 ayda X3O TL iskonto ddenirse
48000 TL icin®— 2 ayda x TL iskonto ddenir
D.O. D.O.

100.12.x=48000.2.30

= 48000.2.30
100.12

= 2400TL iskonto tutar: bulunur.



C=P, +1,

=P, =C-1,0

= P, = 48000 — 2400 = 4560 TL bulunur.
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3)Pesin degeri 66000 TL olan bir senet, vadesine 150 giin kala, yillik %20 iskonto orani

iizerinden, hesaplamada dis iskonto metodu kullanilarak iskonto ettiriliyor. Odenen iskonto

tutar1 ne kadardir?

¢ozim:

1yol: P, =66000TL, n=150 giin, =020, I,=?

_ C(360—nt)

P
d 360

C(360-150.0,20)
360

= 66000 =

_66000.360
360-150.0,20

C=P, +1,
—1,=C-P,0

= |, =72000—-66000 = 600 TL bulunur.

= 72000TL kredi degeri bulunur.
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2.yol:
100 TL icin  <«— 360 giinde 20 TL iskonto ddenirse
(66000+x) TL i¢in «— 150 giinde x TI iskonto 0denir—
D.O. D.O.

100.360.x=(66000+x).150.20

— X =6000TL iskonto tutar1 bulunur.

4)Kredi degeri 48000 TL olan bir senet, vadesine 120 giin kala dis iskonto metoduna goére
iskonto ettiriliyor. Bu islemin karsiliginda 42400 TL ele gectigine gore, hesaplamada yillik %

kag iskonto oran1 kullanilmistir?

¢oziim:

1.yol:
C=48000 TL n=120 giin P ,=42400TL t=?

C(360 — nt)
p ==
360
. 40400 — 48000(360-120.1

360

=1=0,35, yani %35 iskonto orani uygulanmaistir.

2.yol: 1, =C—P, = I, = 48000— 42400=5600TL

48000 TL i¢in<«—»120 gilinde X56OO TL iskonto ddenirse
100 TL i¢in «+—»360 gilinde x TL iskonto ddenir.
D.O. D.O.

48000.120.x=100.360.5600
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100.360.5®0
X=———"—=35
48000.120

O halde, 100 TL icin 360 giinde 35 TL iskonto tutar1 0deniyorsa, hesaplamada

kullanilan iskonto orani yillik %35’tir.

5)27000 TL kredi degerli bir senet %45 iskonto orani iizerinden iskonto ettiriliyor. Dis
iskonto metoduna goére hesaplama yapildigina gore ve Odenen iskonto tutari 1350 TL
olduguna gore, senet vadesinden kag giin 6nce kirdirilmistir?

¢oziim:

1.yol: C=27000 TL t=0,45 1,=1350TL n=?

Cnt
ly=—
360

27000.n.0,45
360

= 1350 =

n= _1350.360 =40 giin bulunur.
27000.0,45

2.yol:
100 TL i¢cin «—»360 giinde X 45 TL iskonto ddenirse

27000 TL icin<«+—>» x giinde 1350 TL iskonto ddenir.
D.O. D.O.

100.360.1350=27000.x.45

= 100.360.1%0

= 40 giin bulunur.
27000.45



